

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Előfizetési ára: Egész évre 8 K. Negyedévre 2 K. Tanítóknak és jegyzőknek 6 K.
Egy szám ára 16 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Árpád-utca 3. sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyitlatter soronként 50 fillér.

A Kirendeltség.

Székelyudvarhely, feb. 7.

Az emlékünken már-már elmosódó tusnádi panaszos hangok után lépett életbe ez az intézmény, akkor idegen, ma mári nélkülözhetetlen reform eszméivel. Óriási munka és áldozatok árán utat tört a nép lelkéhez s a földmivelő nép, mely kezdetben bár abszolút jónak tartotta az intézményt s még is tartózkodó volt, most már tömegével huzódott közelebb s megértette helyzetének tartáhatatlanságát.

A tusnádi kongresszus hangjai után az első falusi kulturbázis fundamentumának alapkövéig tengernyi küzdelem és anyagi áldozatot emésztett fel a megcsontosodott konzervatívizmus. Sokan ítélték, hivatottak és hivatalnok a kirendeltség erőfeszítésén. Pálczát törtek a szétszórt anyagi segélyek mértéke felett, anélkül, hogy meglátták volna a valóságos kulturküzdelem mélységét s a küzdelem célját: a népet felismerésre bírni.

Ezért telt el annyi idő, s fajunk szerencsés természetének tudható be, hogy midőn felismerte az érte alkotott intézmény hasznos voltát — ha későn is — most már ezen állami szervezet egy oly nélkülözhetetlen intézményünk lett, ami nélkül közgazdasági életünk fejlődése el sem képzelhető. A megismerés és felébredt bizalom folytán indult meg az alkotó munka, annyi küzdelemteljes évrnek immár szemünk előtt érlelődő gyümölcse, mely napról-napra mélyebben eresztí ekejét a nép élet mezejébe s hoz olyan eredményeket, minőket csak 6—7 év előtt álmodni se mertünk.

Mert ki gondolta volna a kezdet kezdetén, hogy végig futva a vármegye községei között, az 1913-ik évben már egy kiforrott és szervezett gazdatársadalommal találkozunk és monumentális kulturházak hirdetik a székely nép átformálódó életét. Elernyed s csüggedő földmivesek helyett ma már önbizalmában erősebb lelkületű emberek hasogatják a párolgó mezőt s a mesterséges talajjavító anyagokat szórják a zsenge buza- vetés alá s már ismerik a káli, szuper foszfát stb. fokozó erejét és hatását földre, növényre.

A közigazgatás aktái bizonyítják a legelőjavítási akció legelső kapavágásának botrányát, midőn csendőri szurony között vonult a nép vissza a bokros s dudvával tele legelőre, hogy tengődő állatai részére eleséget teremtsen, de a nép a szuronnal is szembe ment, csak ne dolgozzék, mert az állam így meg úgy elveszi. Hol állunk ettől a szegényes helyzettől, most mikor a vármegyének

minden valamire való községének minta legelője van — s az állattenyésztés szilárd alappon áll.

Rövid tíz év telt el s a vármegyei közgazdasági élet teljes átalakulás alatt ment át, nem számítván a kulturátlan, elmaradt falvakat, mint a természetes haladás passzív százalékeit.

Megbecsülhetetlen üzleti és gazdasági szellem honosult meg a falvakban. A fejlődött faluknak bankja, boltja, biztosító társulata, békebirósága van a különböző szövetkezetekben s alakulatokban; megtanulta a nép valóságos társadalmi életet élni, önmaga során gondolkodni s a mi a fő, megtanult a XX-ik század tantételét: tömörülésben van az erő.

Nem lehet kicsinyelni a kirendeltség munkáját, amint azt sokan oly könnyelműen szokták tenni. A nemzeti fenntartás oroszlan része ma a nemzet gerincze, a földmivelő népre szállott át, gyenge gerincz pedig nem bírja a törzset. Maga a mezőgazdaság állami-ságunk alapja, ha ez nem erős és szilárd, összeomlik, mint a kártyavár a különböző rétegekből álló társadalom.

A legtöbb panasz a munkásközvetítés folytán merült fel itt-ott. Ez is csak amiatt, mert nem látták a cél fontosságát. Egy általános arató-sztrájk a nemzet megrendülését hozná maga után, ha annak megtörését nem akadályozza meg a kormány. Emiatt volt a múlt évben is szervezve 410 munkásból álló tartalék csapat, melynek fele az alföldi aratási idő alatt itthon a gagy-bordosi megyei utat készítette el a Kirendeltség pénzén a vármegyének, míg a másik fele itthon tartózkodott. Késő ősszel távozott pár hétre 800 főből álló csapat az egyes állami uradalmakba, minek folytán 60.000 K jött a vármegyébe a legszegényebb emberek kezébe.

Átfutva a kirendeltség 1912. évi munkásságát e vármegye határain belül, látják, hogy a sorozatos haladás eszközei minden gazdasági oldalon egyformán érvényesülnek. Az állattenyésztés alapzata a jó legelők megteremtése, az erdélyi fajta állataink nemesítése a gondosan nevelt apaállatok beszerzése által öröndetes emelkedést mutat. Több mint 100.000 K-t emésztett fel az állattenyésztés fejlesztése, melyhez még ujabbban a rétek feljavítása is járul.

A gazdasági növényélet regenerálása a vetőmag kiosztás folytán mind tökéletesebb lesz. Gyümölcstermelésünk egész más képet nyert. Ujabb, gazdaságilag hasznosabb és értékesebb fajta gyümölcsök vannak, melyek terjedtebb telepítése még mindig folyamatban áll. Gazdasági, tej stb. szövetkezeteink vi-rágozó üzemből állanak. Vizszegény közsé-

geink praktikus vízvezetékekkel bírnak. A kisgazdák, ahol csak tanfolyam rendeztetett, mindannyian háziiparosok s kezd visszajönni az a sokat dicsért mult, mikor minden gazda mesterember is egy személyben. A méhészet fejlődése szintén a Kirendeltség munkájának köszönhető. Legujabban pedig ott van a reformált gazdasági tudósítói szervezet, melynek munkája minden hónapban a Kirendeltségnél fut össze, amelyből aztán minden alkalommal megállapítható, merre hajlik a vármegye mezőgazdaságának mérlege.

A gazdasági élet teljes reformja, a munkának oly intenzitását kívánta, hogy a fizikai erő mellett az állampénztár nagyfoku anyagi áldozata is szükségeltetett, és öröndetes, mindenesetre elismerésre méltó, hogy a mindenkori kirendeltségi vezetők mint a szociál-gazdasági életnek képzett szakemberei megfeszített erővel s aránylag csekély állami támogatással teremtettk azt az állapotot, ami előtt elismerő megemlékezés nélkül elhaladni nem lehet.

A gazdasági kultúra az, melyből a fejlődő nemzeti élet gyökere táplálkozik. Virágozó községek a működésben álló társadalmi és közgazdasági intézményekkel oly erős fundamentumát képezik az állami és nemzeti élet haladásának, ami előbb-utóbb a kulturában gazdag országhoz vezet.

A megváltozott kép, az átformálódott mezőgazdasági élet lelki gond és gyönyöröző veríték árán fejlődött ki azzá, ami. S ha óriási része is van a szellemi munkában a községek természetes vezetőinek, elismert tény, hogy a Kirendeltség az, honnan a hódító és alkotó eszme útjára indul s diadalmasan járja be a vármegyéket, vidéket s tűnik fel nyomában a gondolkodni, haladni tudó néppel e haza rész kulturájának fokmérője a belterjes mezőgazdaság, minek kétségtelen jele már előttünk fekszik.

BELFÖLD.

Heltai Ferencz diszpolgár. A homoródi járás községeiben mozgalom indult meg az iránt, hogy az egyes községek fejezzék ki elismerésüket és hálájukat tevékeny, a kerület érdekeit szíven hordó országgyűlési képviselőjüknek — Heltai Ferencznek. E mozgalomból kifolyólag Bardocz és Erdőfüle község egyhangulag diszpolgárává választotta Heltai Ferencz orsz. képviselőt. Heltai mint képviselő kerülete minden igaz ügyének, minden becsületes, jogos törekvésének, minden megérdemelt boldogulásának előmozdítója és támogatója s így érthető a községek ragaszkodása.

Szám: 79 - 1913. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az udvarhelyi kir. törvényszéknek 1913. évi 146/p.-sz. végzése következtében Dr. Hinléder Fels Akos ügyvéd által képviselt Misselbacher S. segesvári cég javára 674 K. 71 f. hátrálék a jár. erejéig 1913. évi június hó 21 én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt 3102 K.-ra becsült következő ingóságok. u. m.: lovak, csikó, szekerek, széna, sarju, zab, buza és árucikk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az okládi kir. járásbírósa 1913. évi V. 24/2. számú végzése folytán 674 K. 71 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi decz. hó 2-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 164 K. 20 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Lövétén alperesnél leendő megtartására 1913. évi február hó 26-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitéjük és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becserón alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Oklánd, 1913. évi február hó 4-én.

Pollák Ignác, kir. bir. végrehajtó.

Szám: 60 - 1913. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az okládi kir. járásbírósnak 1912. évi Sp. I. 678/1, 679/1 680/1 számú végzése következtében Dr. Hinléder Fels Ernő ügyvéd által képviselt Misselbacher S. segesvári cég javára 20, 157, 379 K. 94 fill. a jár. erejéig 1913. évi január hó 10 én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2732 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 2 ló 2 csikó, szekerek, széna, zab, buza és árucikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az okládi kir. járásbírósa 1913-ik évi V. 3/1. V. 4/1. V. 5/1. számú végzése folytán 649 K. 02 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi szept. hó 17. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 116 K. 92 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Lövétén alperesnél leendő megtartására 1913. évi február hó 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitéjtetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükségeseaten becserón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt, Oklánd, 1913. február 2.

Pollák Ignác, kir. bir. végrehajtó.

Egy okos fej

minden alkalommal

Dr. OETKER-féle vanilin-csukor á 12 f.

használ a drága vaniliacső helyett. Ez a legjobb tésztétészta, kakaó és tea, csokoládé és krémekek, kuglupf és mártások, tejszín, pudding és torták részére :: ::

Finom vagy csukorporral keverve mindennemű tészta behintésére páratlan és rendkívül kiadós, így kuglupf, fánk, császármorzsa stb.

1 csomag á 12 f., pótol 2-3 csövet.

Mindenütt kapható millió recepttel.

Tészták sütéséhez csak a valódi Dr. Oetker sütőpor 12 f. használandó.

Feltűnő olcsó árak!

6 szem. étkezéskészlet	15 K-tól feljebb
12 szem. étkezéskészlet	30 " "
6 szem. teás készlet	7 " "
6 szem. kávéskészlet	7 " "
Mosdókészletek	10 " "
Függő lámpák	5 " "
6 szem. vízes készlet	3 " "

Valamint itt föl nem sorolható minden nemű üveg, porcellán, lámpa, képek, tükrök, házi és vendéglő berendezések, sport- és utazócsikkek, chinaezüst-árnk és gyerek-játékok olcsó árban kaphatók:

DRAGOMÁN-czégnél

Székelyudvarhelyen.

Villamos izzótestek:

Fémszálas 2 kor Szénszálas 70 fillér.

Kiadó vendéglő.

Székelyudvarhelyen a „Szarvas” című vendéglő és szálloda több vendégszobával, nagy bészálló udvarral, mellékhelyiségekkel, hosszátartósó bolt helyiséggel f. évi április hó 24-étől 6 évi időtartamra bérebeadó, eselleg kedveső fizetési feltételek mellett eladó.

Értekesni lehet a városi tanács iktató hivatalában Benedek Béla tulajdonossal.

Cs. és kir. udvari szállítók

Legolcsóbb

BUTOR bevásárlási forrás!

Erdély legnagyobb butorgyára

Mestitz Mihály és Fiai

Marosvásárhely,

Kolozsvárt,

Szécheny tér 41. sz.

Unió utca 7. sz.

Csakis kitudő árakat hoz forgalomba s azokért a legmészebb menő jótállást vállalja.

Hitelképes egyéneknek árfelemlés nélkül részletre.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban

Fürészgyárunkban mindenemű épületfa, deszka, léc, zaidaly és elsórendű tölgyfaparkett olcsón kapható. Vidéken meghívásra benmutatjuk gazdag mintagyűteményünket.

Eladó széna és sarju

Kovács Domokosnál, Szentimre-utca 56.

Földbérlet.

A Budváraja dűlőben 30 kat. hold területű földbirtok (szántó és kaszáló) f. évi április 24-től kezdődőleg hat évre bérebeadó Czím a kiadóhivatalban.



Köhögés, reketség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü csukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok hasonlatlan utánzat van

Az eredetlinek minden darabján rajta van a **RÉTHY név.** I dodoz 60 fil. Nagy doboz 1 K. Mindenütt kapható, Csak Réthy-félét fogadjanak el.

Csak 50 kor.

I garnitur elegáns ebédőkészlet az alábbi összeállításban:

- 36 darab lapos tányér
- 12 " mély tányér
- 12 " csemegés tányér
- 2 " leves csésze
- 2 " mártás csésze
- 2 " mártás csésze alj
- 2 " pecsenyés tál
- 2 " kompótos tál
- 2 " zöldséges tál
- 2 " tészta tál
- 2 " sótartó

Finomabb ebédőkészletek, teás, kávéskészletek és üvegáruk nagyválasztékban legolcsóbb árban kaphatók

Márk Testvérek

kereskedésében (Deák-tér 14. szám)

Első varrógépraktár!

Dus választéku s a legkiválóbb készítményű

korcsolyák, varrógépek, rodlik, vadászfegyverek

elsőgyártmányu szakmába vágó jól berendezett vaskereskedésünkben jutányos árak mellett beszerezhetők.

RÖSLER és GÁBOR vaskereskedése

Székelyudvarhelyt.

Fióküzlet: Székelykeresztur.



Ujdonság!

Felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, hogy műalmomban erősebb erőtávítal segítségével egy egészen új őrleési rendszert állítottam be, mely őrleésnél sokkal kevesebb korpát kapunk, míg a lisztmennyiség szebb és jóval gyarapodik. Tapasztaltam, hogy mult évi termésünkre az idő behatásától sok korpája van s ennek redukálása indított fenti új őrlemény kiadására.

Egyben tekintettel az új termésünkre, a rossz viszonyokra és a beláthatatlan jövőre, az őrleő közönség figyelmébe ajánlom az árpát rozssal való összeőrleésre, melyből igen jó kenyér liszt lesz. Az elkészített vetések árpa és rozsa termés előre láthatólag sok lesz, s főtörökvésem ezután is az lesz, hogy a gyengébb gabonából is jó lisztet állítsak elő.

Ennek példaképpéül felemlitem Csikvármegye és környékéről jövőket, kik naponta 6-7 szeker rozsa és árpával 50-60 km. távolságról keresik fel műalmomat s őrleményeikkel a legnagyobb megelégedéssel távoznak.

Gyorsan megy az őrlés, soká várakozni nem kell.

Vagyok a n. é. közönségnek teljes tisztelettel:

FÁBIÁN JÓZSEF

műalmomtulajdonos.

Legelőcsőbb bevásárlási forrás Hirsch Rudolf divatáru üzletében

Székelyudvarhely, Kossuth-utca 25. szám.

Allandó nagyválaszték elegáns szabású kész férfi és nőöltönyökben, átmeneti kabátok, cipők, kalapok, felsőruhákban

Kész női és leányka kabátok, aljak, pongyolák, selem és mosó blazok. Női len- és vászon felhárnyékok, harisnyák és keztyűk.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását és támogatását kéri kiváló tisztelettel

HIRSCH RUDOLF.

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

patika

egy régióknak bizonyított háziáru, mely már sok év óta legjobb bedörzsolások bizonyított közönségnél, oszánál és magülésekénél, figyelmeltetés. Silány banisítványok miatt bevásárláskor óvatosság legyenünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Árú üvegekben K-80, K 1.40 és K 2.- és üvegszálban minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Orv. Rösler gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”, Fügáiban, Elisabethstrasse 5. no.

Kőbányai sör!!

A legjobb hirtvenü DRÉNER-téle 'Korona' és 'Dupla márciusi sör'

Első Magyar Részvény Sörfőzde

„Udvari” és „Gellát Maláta sör”

kizárólagos főraktár Udvarhelymegyében

Rösler és Gábor czégnél

Székelyudvarhelyt és Székelykereszturón.

Videki és helybeli megrendelések hordók és naponta frissen töltött palaczkokban pontosan lesznek eszközölve.

A Kremenezky

Metallum

fémzálas izzólámpa

nem törékeny és sokáig ég.

Kapható:

Márk Testvérek

fűszer és csemegeüzletében Székelyudvarhelyen.



Szolid és pontos kiszolgálás.



GYÖNYÖRŰ, MARADANDÓ ÉRTÉKŰ ARANY és EZÜST AJÁNDÉKTÁRGYAK beszerezhetők

ISZÁKOVITS BERNÁT MŰRÁS ES ÉKSZERESZNÉL

Székelyudvarhely, Deák-tér 12. sz. (Pénzügyi palota mellett)

hol a legjobb és legkevesebb kivételben kaphatók eredeti OMEGA, SCHAFFHAUSEN és CHRONOMETRE inga és ze bórak, arany és ezüst ékszerak, gyűrűk, nyakékek, láncok, briliáns gyűrűk és fűgők. Ezüst és alpaca dísz tárgyak. Ezüst evészközök, domborművek, jardinierek, állványok, kompotos tájak, kávés és teáskészletek

Szemüvegek és mindenféle optikai szerek. Mindenféle javításokat elvállalok és azonnal pontosan eszközölök. Koczkázat kizárva. Szabad megtekintés vételkényszer nélkül.

FIGYELEM!

Üzlet átalakítás miatt raktárainban levő összes férfi és női divatárú cikkek, kész ruhák, cipők, felsőruhák, kalapok, terítők, függönyök stb. árait tetemesen leszállítottam s így ritka alkalom olcsó be vásárlásához módot nyujtok a mélyen tisztelt vevő közönségnek. Ezen alkalomat tessék most felhasználni

Székelyudvarhely, 1912. november 15-én.

Tisztelettel

Szenkovits János

utóda.

Hallotta-e már?

— Egész világ beszél róla, —
— hogy az eredeti —

Pfaff varrógépek

utólérhetetlen minőségű könnyű, zajtalan varrása és harisnya-foltozásra egyformán alkalmasak. Egyszerűsített és főraktár.

Egyben felhívom a n. é. közönség b. figyelmét jól berendezett Vas-, szerszám- és konyhafelszerelési üzletemre, melyből nagy raktárt tartok és a legelőcsőbb napi árban számítom. — Szíves pártfogást kér mély tisztelettel

ENGLER JÓZSEF.



Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLAND CEMENTET ajánl olcsó áron a

PORTLAND CEMENT-GYÁR BRASSÓ

(Kugler és Társai.)

itt helyben kapható: Rösler és Gábor czégnél.